



4.6. Внешняя политика России во второй половине XVI в.

Присоединение Казанского ханства

Иван IV продолжил действия своих предшественников, направленные на усиление влияния России в Поволжье (территория Казанского ханства).

К середине XVI в. само по себе Казанское ханство уже не представляло серьёзной опасности для Российского государства. Но казанские татары время от времени совершали грабительские набеги на русские земли.

Иван IV решил раз и навсегда обезопасить Россию от угрозы с востока. Однако попытки в 1547—1548 и 1549—1550 гг. взять столицу Казанского ханства закончились неудачей.

Подготовка к третьему походу велась более тщательно. Летом 1551 г. неподалёку от Казани на крупном волжском острове была выстроена крепость – **Свияжск**, которая станат базой для последующих походов на восток. В августе 1552 г. русское войско подступило к Казани и осадило её.

Казань была хорошо укреплённым городом, штурм которого привёл бы к большим потерям. Русские произвели подкоп под стены Казанского кремля. В конце сентября мощный взрыв разрушил часть стены, и начался штурм крепости - **2 октября 1552 г.** Казань пала.

После взятия Казани Иван IV разослал во все концы бывшего ханства грамоты с призывом переходить в российское подданство. Он обещал населению сохранить занимаемые им земли и мусульманскую веру, а также защитить его от врагов. Под воздействием царских грамот башкирские и удмуртские племена добровольно вошли в состав Московского государства.

В 1556 г. в состав Московского государства вошло и Астраханское ханство.

Присоединение Казанского и Астраханского ханств обеспечило безопасность Российского государства на юго-востоке, открыло пути для прямой торговли с восточными странами. Волга на всём её протяжении стала русской рекой.

В состав России вошли многочисленные народы, населявшие территорию Поволжья. Отныне их историческая судьба была неразрывно связана с Россией, которая становилась многонациональным государством.

Кавказ и Сибирь

После присоединения Казанского и Астраханского ханств, установления российского контроля над Волжским торговым путём и выходом на Каспии авторитет и влияние России на Северном Кавказе выросли. В Москву направились посольства **адыгов** и **кабардинцев** с просьбами о принятии в российское подданство.

Сибирское ханство простиралось далеко на восток страны. Русские купцы питали большой интерес к этим землям по причине огромных ресурсов, которые таила в себе эта территория. Население этих земель издавна платило дань в виде пушнины — *ясак* (по соболу и белке с каждого человека). Купцы вели выгодную торговлю с жителями Сибири, меняя на меха железо, соль, хлеб. Самыми успешными из купцов были **Строгановы**.

Но в 1568 г. ханским престолом в Сибири завладел хан **Кучум**. Он прекратил посылать ясак в Москву и возобновил набеги на русские поселения Пермской земли.

В 1581 г. на средства купцов Строгановых для похода в Сибирь против хана Кучума был снаряжён отряд казаков. Его возглавил казачий атаман **Ермак Тимофеевич**. Осенью 1581 г. после упорного сражения войска хана Кучума были разгромлены.

В XVI в. в Сибири были построены крепости Тюмень, Тобольск, Берёзов, Нарым и др. Началось освоение Россией этого обширного и богатого края.

Вошедшие в состав Российского государства народы Сибири были избавлены от грабительских набегов соседних племён. Создавались условия для хозяйственного и культурного развития народов Сибири.





Вопросы

1. Почему в XVI в. для России особенно нужны были внешнеполитические успехи на востоке?
2. Какое значение для развития страны имело установление контроля над Волжским торговым путем?
3. Как вы оцениваете вхождение в состав Российской империи Поволжья?
4. Почему Иван IV опасался союза Казанского ханства с Османской империей и Крымским ханством?
5. По вашему мнению, это были обоснованные опасения? Докажите свою точку зрения